

《马可福音》查经聚会之二十五：第 16 章 - 组长版

诗歌： 《因他活着》

祷告：

破冰问题： 分享一件你最不可思议的事情

复习： 请问哪一位可以告诉我们上次学到什么功课？（第 15 章叙述了主耶稣受难的经过。我们看到犹太人领袖的阴险，罗马巡抚彼拉缺乏道德勇气，不敢面对犹太人的压力而妥协，使主耶稣被钉十字架。正是义人反替罪人死。在十字架上肉身的痛苦不算，被主想要拯救的人嘲讽还是小事，他还要背负他最厌恶的世人的众罪，使他与父神暂时分隔。但是这一切没有一样不是上帝细心的安排，早在旧约里都预言了，叫人可以信主耶稣的功劳而得救。人还有什么借口不能体会而接受上帝对世人如此的爱？这十字架的事件就如此结束了吗？接着发生了什么事？我们一起来读第 16 章。）

读经： 可 16

背景介绍与名词解释：

上文：耶稣受难的详细过程，他的受死、埋葬。

第 1-8 节被称为是一个简短的结语。第 9-20 节「这一段就是所谓马可福音的『较长的结语』，在有些（古老的）抄本中是省略的。所以，似乎最合理的看法是：这段经文是初期教会想把一卷结语原来不完整或散逸之福音书加以『完成』的企图，至少早在爱任纽（Irenaeus）时，就已有这种看法」（见丁道尔新约注释，《马可福音》）。但是從第四世紀開始的手抄本幾乎都沿用了這段較長的結語。一般都认为这后段并没有加添什么新的叙述，也没有与其他经文冲突，因此没有必要考虑略去。（按：对圣经经文有兴趣专研的读者，可以参考 <http://www.bible-researcher.com/endmark.html>）

观察与解释：

1、第 1 到 8 节的故事，发生在什么时间和地点？有哪些人物出现？（v1，时间“过了安息日”，七日的第一日的清早，即现在的星期天，主日；地点：耶稣的坟墓前；人物：抹大拉的马利亚，小雅各的母亲马利亚，和雅各與约翰的母亲撒罗米。）

2、她们去做什么事情？（V1 她们的本意是想要在安息日过后的早晨去好好的安葬拿撒勒人耶稣，因为之前紧面临安息日，她们自己觉得是草草的安葬）

3、她们来到坟幕后，发生了什么事情？（v4、5，坟墓门口的石头已经被滚开；并且看到穿白袍的少年人（马太福音记载是天使 28:2），告诉她们耶稣复活相关的事情）她们看到有何反应？（V5 非常惊恐）

4、请概括天使给她们带来什么消息？（v6-7，天使向他们所传的信息是：第一、不要惊慌，耶稣不在这里，照他所说的已经复活了。第二、可以告诉他的门徒和

彼得，耶稣已经从死里复活了；第三、告诉门徒和彼得耶稣在你们以先往加利利去了，在那里门徒要见到复活的耶稣，正如以前耶稣曾告诉他们的。）

5、妇女们听到这个消息后，有什么样的心理感受？参太 28:8（v8，妇女们听到这个消息后，发抖而惊奇，心里是又害怕又大大欢喜。这种复杂矛盾的心理状态，正是她们的自然反应。）

6、想象一下：你去参加一位好朋友的葬礼后，正准备回家，突然背后有人喊你的名字，你一回头，发现这位好朋友兴高采烈地向你打招呼。尝试描述那种情景中你的感受？

7、第 8 节里说妇女们有什么行动？（由于害怕，一路奔向门徒聚集之处，没有停下告诉任何路上的人）她们最终有没有将这消息告诉门徒呢？（有。参太 28:8 和可 16:10）

8、复活的耶稣先向谁显现？（第 9 节似乎想交待到底是不是妇女们最先知道主耶稣的复活。这里说主先向抹大拉的马利亚显现，约 20:11-18 也是如此记载）当马利亚把耶稣复活的好消息告诉门徒之前，他们当时在做什么？（V10 哀恸哭泣）听到复活的消息之后呢？（V11 并没有受到安慰，因为他们不信。但是根据约 20: 2-9 的记载，彼得和约翰却跑去看究竟。）

9、第 12 到 13 节描述复活的耶稣向谁显现？（V12 向去乡下的两个门徒）他们将好消息告诉其他门徒的时候，他们态度如何？（V13 其余的门徒也是不信）这是经文中第几次提到不信？（第二次。）

10、在这之后复活的耶稣又向谁显现自己？（V14 十一个门徒吃饭的时候，耶稣向他们显现）向他们说了什么？（V14 耶稣责备他们缺乏信心而且心里刚硬。这个“不信”，更好的翻译是“缺乏信心”，不是完全不信。门徒不相信那些看见耶稣复活的人的话。）

11、已经信耶稣的人还会“缺乏信心”“心里刚硬”吗？（见希伯来书 3: 12-13）这里对我们有什么提醒？

12、第 16 节里“信而受洗的，必然得救”是不是说，信了而且还要再加上受洗才能得救？（這“而”字的原文是希腊文 kai，可以翻译成“并且”，也可以翻译成“就是”。這節或許可以翻作“信的人就是那些受了洗的，必然得救”。那么得救單單因着“信”，那些信了的人就自然会去受洗，表明要与主耶稣的死与复活联合。但是受洗不能证明这人就信。要受洗也会有环境的例外，例如與主耶穌同時被釘死的兩個強盜之一。）

13、耶稣给门徒的命令通常被称为大使命，大使命一共包括了哪些事情？参太 28:19、20（v15、16，大使命包括三方面，第一、往普天下去，传福音领万民归主。福音不再局限于以色列一国，而是扩大到万民。第二、奉三一神的名给人施洗加入教会，信而受洗的必然得救；第三、教导他们遵守耶稣和圣经的一切吩咐。

大使命不仅是传福音，而且还要教、养，使人成为主的门徒。）

14、15-18 节中耶稣对门徒托付的使命和应许是什么？（使命的内容：往普天下传福音给万民（普世性的）。应许：（1）福音本身的应许——信而受洗的必然得救，不信的定罪。（2）神迹伴随的应许——有权柄赶鬼，说方言、能医病，不受侵害。这里所预言的神迹（除了喝毒物外）在新约圣经中均有记载，尤其是在《使徒行传》中）

15、大使命是给每个基督徒的、还是只给传道人的？我所在的教会、团契、小组是如何履行大使命的？

16、耶稣现在在哪里呢？（V19 复活后的基督坐在上帝的右边）上帝不是无所不在的吗，上帝的右边怎么理解？（这里的右边并非是方位名词。右边代表了管治的权柄，耶稣与父神共享这权柄）

17、原先四散的门徒这时有何改变？（V20 四散的门徒因着基督的复活，重新认识了基督并愿意跟随基督。他们出去四处传道，主也与他们同在。）传福音中神迹奇事的目的是什么？（V20 是指在新约圣经还没有成形的早期教会时代。神迹原文的意思是“记号”。这种记号的目的不是神迹本身叫人惊异、神奇，而是神迹背后上帝要传达的话语。当时神迹的记号证实了门徒所传的道是出自上帝。当时的使徒有许多特别的恩赐，能行各样神迹，包括医病、赶鬼、叫死人复活，表明上帝与他们同在。因此显明他们领导的新约教会有神的同在，而且他们所记下的新约圣经是有主话语的权威。这些神迹当时已经应验，例如在徒 28:3 里记载使徒保罗“手能拿蛇”，徒 5:15, 19:12 记载使徒能医病。至于喝到毒物而不受害，虽然新约却没有记载这样的例子，但是早期教会历史有流传这类的事情。“说新方言”的意义：“方言”一般是指一种地方的语言（徒 2: 7），“新方言”是指这说的人所没有学过新的地方言语。徒 2 章所记载的说方言，意味着原先人在巴别塔骄傲，被上帝以言语不通而打散，现在因耶稣成就的救恩，圣灵降下，使各地来的人聚集在神的家里，可以同心敬拜，不再有言语的障碍。保罗在《哥林多前书》14 章里指出那地方教会里的许多信徒有方言的恩赐，但是却误用了方言，造成教会聚会时的混乱。这里所记载的神迹多属于初代教会的特例，而不是普世教会的通则。神是活生生的神，是凭己意行万事的神。当新约完成，教会建立之后至今，神迹仍然发生，但不是人可以预测，或是用什么方法来促成神行神迹，也没有应许给某些人必能行神迹。既然林后 5:7 告诉我们“行事为人是凭着信心，而不是凭著眼见”，更何况主耶稣说人活着“乃是靠神口裡所出的一切话”。我们每日生活不应刻意寻求神迹，而专注在明白神的话语与圣灵所启示的精意，生命更新转化，行在神的旨意中。）

18、耶稣复活，和我有什么关系吗？（死而复活的救主耶稣，给在罪恶与死亡里挣扎的人类开通了一条崭新而唯一的恩典之路，就是因他背负我们的罪与刑法，将他自己永远的生命赐给了信他的人。使信他的成为新造的人，有了活泼的盼望，就是有主耶稣自己的灵住在他们里面，继续引导人成圣，作成人得救的工夫，永远与上帝同居。主耶稣用他自己战胜死亡的大能宣告——我就是复活，我就是生命。因此对每一个关切、相信主耶稣从死里复活的人来说，就会真心悔改自己的

罪，接受主耶稣的永生，成为永生上帝的儿女。）

归纳与应用：

- 1、归纳耶稣复活的证据。（基督复活的历史真实性，可以从“空坟的事实”、“耶稣复活显现”和“门徒的生命改变”三方面来看。从历史来看，耶稣同时代的犹太反对者不否定空坟墓的事实，而是给出除复活以外的其他解释。由此可见，空坟墓是一个事实。耶稣复活多次显现给众人看，甚至一次性显给五百多弟兄看。还有就是门徒生命的改变更是让我们震撼，在耶稣钉十字架时，门徒四散逃跑，但仅仅四十天后，他们却宁愿冒生命危险，甚至不惜殉道去传讲耶稣的复活。）
- 2、在这几节经文中，记载了复活的基督哪三次的显现呢？
- 3、主托付门徒的使命，与我们有什么关系？我们用什么态度来回应主的使命？
- 4、这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？
- 5、这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分3-4人的小组，为彼此祷告）